关于八大城市流动人口问题的综合报告

北京市人民政府研究室社会处

流动人口问题是我国大城市建设、管理中面临的一个比较突出的社会问题。本文对北京、天津、上海、广州、武汉、沈阳、西安、重庆八大城市的流动人口情况作了综合考察和分析,指出大城市流动人口急剧增长,给城市生活带来多方面影响,既有有利的一面,同时也出现了一些比较突出的社会问题。文中还指出:在农村劳动力大量剩余的情况下,大城市基本建设投资激增和产业结构调整形成的劳动力需求,是导致农村劳动力向大城市流动和集中的主要诱因,并提出了缓解大城市流动人口问题的对策思路。

十年来,改革开放政策为我国的经济和社会生活注入了巨大的活力。随着城乡经济、社会交往的不断扩大,国内人口的流动空前活跃起来。参予流动的人口总量和活动范围均达到了前所未有的程度,成为80年代最引人注目的社会现象之一。

国内各大城市因其在区域和全国政治、经济、文化生活中的中心地位,成为流动人口聚集的热点。流动人口的大量涌入,给大城市的近期管理和长远发展带来十分现实和巨大的影响,使大城市的人口问题在常住人口增长得到严格控制的情况下,以新的形式突出出来。迅速有效地加强流动人口的管理工作是目前我国大城市人口管理中的新课题,是摆在城市管理部门面前的迫切任务。

在此,我们对北京、天津、上海、广州、武汉、沈阳、西安、重庆八个大城市的流动人口情况作一综合分析,并提出缓解大城市流动人口问题的对策思路。

一、大城市流动人口急剧增长、给城市生活带来多方面影响

1988年北京、天津、上海、广州、武汉、沈阳、西安、重庆八大城市的流动人口日平均规模合计近600万人,相当于1987年武汉市常住人口总量。由于流动人口的增长,使这些城市实际容纳的人口超出常住人口总合的10%左右,达到7400万人。

上海是目前八个城市中流动人口最多的城市,1988年140.8万人,以下依次是广州 (117万人)、北京 (111.9万人)、天津 (110万人)、成都 (53万人)、西安 (50万人)、沈阳 (50万人)、武汉 (30万人)。

在1981—1988年7年间,这八个城市的流动人口一直保持快速增长的势头。尤其自1984年以后,各城市流动人口的增长速度进一步加快。据统计,1984年至1988年以下五城市流动人口的增长幅度分别为:北京48%、天津2.7倍、上海1倍、广州1.3倍、沈阳2.5倍。五城市流动人口总量合计由250万人上升到536万人,增长幅度达114%。流动人口在短短几年形成了庞大的群体,成为大城市人口变动中最活跃的部分。

流动人口的迅速增加使八大城市的人口结构发生了明显的变化。由于流动人口的人员构成、需求热点、活动方式与常住人口有明显差异,因而对城市建设和居民生活造成多方面影响。

从有利的方面讲,一是加强了大城市与全国各地的交往,使之对周围地区的影响力大大增强,成为吸收和传播高新技术成果、先进管理方法、现代社会时尚的基地,强化了大城市的中心作用。二是缓解了大城市某些行业招工难的问题,在不少劳动强度大,工作条件差的行业中,流动人口正在发挥越来越大的作用。如广州市的建筑、环卫、纺织、化工等行业中,外地农民工的数量已相当于职工总数的一半。武汉市建筑、纺织、环卫、装御等行业中,外地农民工总计达到17万人。三是密切了大城市与各地城乡的经济合作关系,活跃了城市经济。如武汉市已同全国20多个省、市、自治区签订了数千个合作项目,引进各类科研和管理人员3000多人。汉正街小商品市场每天汇集外地客商的经营摊点3万多个,年营业额达5.3亿元。1988年底上海市已吸收外地工商客户1200余家,年销售额25亿元,上缴营业税3000多万元。四是扩大了城市消费市场,丰富了居民的日常供应。上海市1988年的有关调查表明,在当年311亿元的社会商品零售总额中,由流动人口实现的占1/6左右。北京市1987年的同类调查结果是,由流入购买力实现的社会商品零售额为57.7亿元,占当年全市社会商品零售总额的1/3。

同时也必须看到,由于流动人口增长过快,使大城市难于在短时间内为如此庞大的新增 人口提供充分的生活服务。进行有效的组织管理。从而出现了一些比较突出的社会问题。

- 1. 大城市内外交通的紧张状况进一步加剧。天津市1980年至1987年铁路和民航旅客发送量分别增长了35.4%和1.5倍。北京火车站日平均客流量为16—18万人,超过原设计标准4到5倍。上海市对流动人口的出行调查表明,市区流动人口的日出行率为96%,日出行总量277万人次,相当于常住人口的1/5。流动人口出行中使用公共交通工具的占77.3%,比常住人口高一倍以上。而且他们使用公交车辆的晚高峰时间与常住人口相重叠。广州市的调查也表明,流动人口日平均出行3.2次,比常住人口高41%。流动人口的这些活动特征,大大增加了大城市交通运输系统的负荷。
- 2. 城市对人口生活必需品的供应负担更为沉重。按照天津、上海、广州三市常住人口的供应标准,八城市每天需向流动人口提供粮食540万斤,蔬菜600万斤,肉类120万斤。由于流动人口的巨大消费量,使常住人口的日常消费受到一定影响,造成市场上票证商品增加,集贸市场粮价上涨,粮票黑市交易盛行,财政补贴负担加重等问题。
- 3. 加大了城市短线资源的供求缺口。淡水是我国北方城市的宝贵资源。北京市在大部分年份中,水的供应量只能满足实际需要的80%。由于人口的不断增加,生活用水的需求量持续上升。1990年北京市民的生活用水比1981年增加近30亿吨,如果加上100多万流动人口的消耗,水的供求关系就更加紧张。
- 4. 流动人口中不执行城市管理法规,违规滞留的比例很大。北京市流动人口中未办理 暂住登记的人员比例为20%—30%,上海市为43.7%,广州市达60%。在广州市提供劳务的 流动人口,有70%未在管理部门注册登记。数十万流动人口活跃于各类管理部门视野之外, 成为影响城市社会安定的一大隐患。
- 5. 流动人口中触犯刑律、严重危害社会秩序的情况十分突出。北京市繁华地区发生的各类案件中,70%是外地进京人口所为。天津市公安部门统计,流动人口的犯罪率为93.3‰,个别地区甚至高达259‰,而常住人口的犯罪率只有3.6‰。广州市1986年清查出的卖淫妇女中,外来人口占90%以上。
- 6. 相当数量的流入人口非法从事各种经营活动,严重扰乱了城市的经济秩序。北京市郊区由流动人口非法倒卖木材、钢铁和废旧物资而形成的黑市有10多个,京通公路沿线倒卖木

材的摊点多达60余处。大量流动人口聚集一地,形成了不少聚集点,进行非法生产、加工、批发等活动。1986年天津市河西区曾发生400多外地商贩围攻、殴打税务干部和执法 警察的严重事件。

7. 流动人口中育龄妇女的超生比例很大,给大城市计划生育工作造成新的困难。据上海市调查,该市女性流动人口中,处于婚育年龄的占71.5%。其中与配偶在沪共同生活的占75.8%,她们当中有两个以上孩子的占43%,多孩率比常住人口高8个百分点,计划外怀孕、生育者占4%,比常住人口高6倍以上。天津市1986年的统计表明,该市城乡结合部的某些地区,女性流动人口中在津有生育行为的占10.2%,比当地常住人口高1倍多。天津市中心妇产医院1988年底接生的婴儿中属计划外生育的占11%,其中绝大多数是外来妇女所生。

以上情况表明,大城市流动人口问题主要表现为两个方面:第一,大城市的社会服务能力和基础设施状况难于满足流动人口带来的巨大需求,使原有的供求矛盾进一步激化。第二,城市管理体系约束力不足,流动人口中相当一部分人无视城市管理法规,他们的非法活动严重干扰了城市正常的经济、社会秩序。

二、城乡经济发展中劳动力的供求矛盾,大城市建设规划和人口管理上的缺欠是大城 市流动人口问题产生的主要原因

目前八大城市流动人口的共同特征是: 1.农民是流动人口的主要组成部分。在京、津、沪、穗、汉五城市流动人口中,农民的比重均在30%以上,其中上海市达47.9%。2.流动人口中从事各种经营和劳务活动的人员最多。根据京、津、沪、穗、汉和西安六城市统计,流动人口中从事各种经济活动的均占60%以上,其中武汉市达75%。六城市合计从事经济活动的流动人口达380多万人,占其总量的68.5%。3.各类人员中以劳动适龄人口的比例最高。八城市合计约450万人,占流动人口的70%以上。

以上特征表明,流动人口的主体是来自农村的劳动适龄人口。大城市流动人口的膨胀与流入地的经济活动密切相关。

进一步分析,形成上述特征的主要原因是:

- 1. 农村经济难以吸收的大量剩余劳动力成为大城市流动人口膨胀的来源。如以1978年全国农村劳动力平均负担的播种面积为标准,则1987年我国农村剩余劳动力已达4300万人,占当年农村劳动力总量的14%。
- 2. 大城市基本建设投资急剧增长,劳动力需求过旺是流动人口大量涌入城市的主要诱导因素。1981—1988的8年间,京、津、沪三市的基本建设投资合计由70.5亿元猛增到237.1亿元,增长了2.3倍。同期,三城市的社会劳动者总数由1665.2万人上升到1820.6万人,仅增长了9%。两者在变动幅度上的巨大差距,使城市劳动力资源相对不足的问题十分突出,对外地劳动力的吸引力不断增强。大城市流动人口变动的历史情况也表明,它与城市发展中劳动力供需情况密切相关。北京市流动人口的变动经历了两次高峰。第一次是1953年—1958年,流动人口由10万人增加到27万人。这期间北京市的基建投资增长了2.9倍,工农业劳动力增长不足3%,劳动力供给明显不足。在1959—1979的20年中,北京市流动人口规模一直较小。同期,全市基建投资变动不大,增长幅度不到3%,从而抑制了对外地劳动力的需求。1980年以来,北京市流动人口的增长出现了第二个高峰。同样这也是建国后北京城市建设的第二个高潮,基建投资增长了3倍,大大超过劳动力28%的增长幅度,从而导致了流动人口的大量涌入。

3. 大城市自身劳动力结构偏"重"的特征和产业调整的影响,为流动人口进城从事经营和劳务活动,提供了多方面的机会。自1949年至1979年的30年中,我国大城市基本建设投资中,用于生产性建设的比例始终大大超过非生产性建设。与此相对应绝大多数劳动力也集中在工农业生产部门中。大量与人民生活息息相关的社会服务项目不论在设施建设上还是在劳动力供应上都远远不能满足实际需要,"出行难"、"住房难"、"入托难"、"上学难"、"洗澡难"、"通讯难"成了各大城市的通病。北京市 3 岁以上的儿童入托率在1980年时还不到50%,近年来虽有很大改进,但仍未根本解决问题。由于这方面服务能力薄弱,就为外地女青年进京当保姆提供了机会,有关调查表明。在京外地保姆中看小孩的占70%以上。

近些年北京市第三产业发展较快,但由于劳动力在不同行业和不同经济组织间的转移十分缓慢,出现了结构性的供求不平衡问题。这也给外地人进京从事经营和劳务活动提供了新的门路。目前北京市私营企业和个体工商户中雇佣的外地人有1万多人,占其雇工总数的69%。

4. 大城市流动人口膨胀是城市容量接近饱和,对迁入人口实行严格控制的结果。我国大城市的发展大体都经历了50年代和80年代的两次高潮。尽管在两次建设高潮中都对劳动力产生了巨大需求,但由于30年间城市常住人口大量增加,使城市对外来劳动力的吸收方式由迁入为主变为流入为主。50年代,人口迁入曾是平衡北京市劳动力供求关系的主要方式。当时迁入人口与流入人口的比例是1.9:1。时隔30年,北京市的常住人口增加了近450万人,城市对人口的容纳能力已相当紧张。由于流动人口在住房、医疗、养老、就学等方面的需求和待遇与常住人口不同,所以流入也就成为外来人口参予城市经济生活的主要形式。1980年以来,北京市流动人口对迁入人口的比例不断扩大,1988年达到9.8:1。

从另一方面分析,多年来我国大城市人口管理始终以常住人口为主要对象,城市建设也以满足常住人口的需求变动为依据。这是导致目前大城市流动人口问题尖锐化的又一重要原因。1988年,北京市区每万名常住居民拥有商饮、服各类营业网点 111 个,医院病床53张,公共交通运营车辆4.8台。如果加上百万流动人口,则上述拥有率下降10%。北京市在1981—1986的6年间,自来水生产能力提高了12.3%,其中生活用水部分增长了20.8%。但因人口增长过快,常住人口的年平均用水量只增加了4斤,如果按城市实际容纳人口计算,人均生活用水反而下降12.4%。从人口管理方面看,过去管理力量配备一直以常住人口为依据。在市区边缘的城乡结合部,过去居民较少,力量配备也少。现在大量外来人口集聚于这类地区,管理人员不足的问题十分突出。目前有20—30个派出所管界内的外来人口达万人以上,有的区域中一个民警负责管理的外来人口多达一、两千人。

三、进一步促进城镇体系的合理化,提高城市人口管理的力度,是解决大城市流动人口问题的基本出路

鉴于流动人口与城市自身建设管理的密切联系,缓解大城市流动人口膨胀带来的社会问题,需要从两方面下功夫。首先是通过调整城市结构,使人口流动分散化,削弱其对大城市的冲击。其次是强化城市人口管理体系,把流动人口的各种活动纳入城市正常的经济社会秩序当中。

1. 继续贯彻我国城市发展方针,大力促进中、小城市和卫星城镇的发展,为城乡人口提供充分的流动空间。1980年,我国确定了"控制大城市规模,合理发展中等城市和积极发展小城市"的方针。多年来的实践表明,这个方针是稳步实现人口城市化的有效途径。我国

的中小城市已有很大发展。但城镇人口的基本结构变化并不大。占城市总数 6 %的百万以上人口大城市的人口总量在全部城镇人口中的比例为40.8%,而占城市总数90%以上的中小城市的人口总数只接近60%。大城市过度膨胀与中小城市发展过缓并存的局面将严重影响我国的经济和人口布局合理化,制约经济的长期发展。八大城市流动人口的主要来源地是各城市周围的农村地区。这个共同特征也说明了,中小城市发展不足,城镇体系尚不完善。因此,必须继续坚决贯彻我国的城市发展方针,毫不动摇地采取各种有效措施,进一步促进中小城市的发展。把中小城市的重点产业与为农村经济发展服务联系起来,与为大城市发展高新技术产业服务联系起来,与促进邻近农村地区的商品流通联系起来。通过合理调整投资和税收政策,为中小城市基础设施的发展创造有利条件。

在大城市中心区域周围,应进一步抓紧卫星城镇的建设,分散市中心区的部分功能,以 缩小人口的聚集量。例如,以主要交通干道两侧的县城或建制镇为重点,建设各种会议中心, 培训中心,贸易中心等设施,利用远郊优良的自然环境和风景资源建设疗养和旅游设施等等。 这样,一方面可以吸收一部分以文化科技交流、商业贸易洽谈和各种会议为目的的流动人口, 截留部分农村进城人口。另一方面可以促进卫星城镇与市中心区域的交通通讯联系,为常住 人口的外迁创造条件。

2. 严格控制大城市中心区的基本建设总规模,削弱其对外来劳动力的总需求。进一步调整产业结构,增强社会服务功能,提高人口容纳能力。流动人口对大城市的压力主要集中在中心区域,这与近年来市中心区基建规模膨胀直接相关。因而坚决压缩大城市中心区的基本建设投资,是抑制流动人口增长势头的有效措施。1989年天津市基建规模缩小,使其与外省民工的合同金额减少48%,在津暂住三日以上的流动人口下降56%。同期,北京市在基建规模压缩后,清退外地农民工30多万人,大大缓解了市区的人口压力。

在严格控制基建总规模的同时,应进一步调整大城市自身的产业结构。大力发展第三产业,改善各种社会服务工作,有步骤地进行交通通讯等基础设施的改、扩建工作,为城市人口提供更多的生活和工作便利。

- 3. 建立统一的流动人口管理机构,提高各部门管理工作的协调性。目前八个城市针对流动人口的各类活动,分别制定了具体的管理法规,基本作到了有章可循。但由于缺乏统一领导,有关部门各自为战、政出多门的情况比较突出,如有的城市对务工人员的审批分别由几个部门负责,权限过于分散,互相又不通气,使管理中越权审批、互相推诿的情况经常发生,影响了管理工作的效率和效果。
- 4. 加强管理人员队伍建设,提高管理力度,维护法规的严肃性。在管理人员的数量配备上应以区域内实际人口规模为依据,实行专业管理人员与居民自治相结合,加强管理队伍的组织建设。对违反有关法规而以屡数不改的人员应加重处罚力度。目前各城市对违规人员一般采取经济处罚的形式,但由于罚款金额过低约束效力甚微。尤其是对那些无证件、无住所、无正当职业的盲目流入人员,因缺乏有力的管理措施,控制效果不大,有相当一部分人屡遭屡返,始终是影响城市社会秩序的不安定因素。因此,应提高经济处罚的金额上限,建立集中劳动场所,专门收容盲目流入城市的各类闲散人员,使各项管理法规发挥更大的实际作用。

执笔: 张坚, 男, 1957年生, 在北京市人民政府研究室从事流动人口、农村地区社会保障和城镇地区劳动就业等社会问题的研究工作。

责任编辑: 陈庆利